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BI-BAYERN-Netzwerk
Bürgerinitiativen gegen ungerechte Kommunalabgaben

www.anti-STRABS-net.de

(ehemals VerBiB.com)
Sprecher:

Werner E. Niederdraenk – Heinrich Kellermann – Dr. Rainer Gottwald – Josef Butzmann

Die Presse in Bayern





Die Presselandschaft erschwert unsere ehrenamtliche Arbeit immer öfter. Mehr und mehr Presseorgane verweigern die Übernahme von Beiträgen durch die Sperrung von Links, bzw. fordern eine Bezahlung.
Als rein ehrenamtlich tätige Organisation, die ohne Beiträge arbeitet, ist die Bezahlung von Internet-Beiträgen der Presse nicht möglich.

Bei allem Verständnis für die notwendige  Erwirtschaftung von Einnahmen, leiden Organisationen wie wir darunter, weil wir immer öfter nicht die Möglichkeit haben wichtige Informationen zu Themen zum Straßenausbau (STRABS) und den nicht ausgeschütteten Gewinnen der Sparkassen an die Träger (z.B. die Kommunen als Anteilseigner) an die große Anzahl der Bürgerinitiativen, also die Bürger, zu verbreiten.

Die einzelnen Presseorgane haben nur einen sehr eingeschränkten Verbreitungsbereich..

Immer häufiger können wir uns des Eindrucks nicht erwehren, daß Teile der Presse von der Parteien-Diktatur in Bayern gegängelt werden. Zumindest verweigern sich Presse und Redakteure teilweise zu unseren Themen Beiträge zu erstellen und zu veröffentlichen.

Es gibt aber auch löbliche Ausnahmen - offensichtlich Pressehäuser die sich noch ihre Freiheit in der Berichterstattung bewahrt haben. Andere können uns das gerne nachweisen.

In Kürze werden Sie auf unserer Homepage  www.anti-strabs-net.de eine Liste mit den Link-Übernahme-Verweigerern finden.

 
Der Sprecherrat



Würzburg, Parsberg, Landsberg, Weißenhorn           im August 2017
;Werner E. Niederdraenk,König-Heinrich-Str.57 c, 97082 Würzburg,Tel.0931-77496 
w.e.niederdraenk@googlemail.com;    
Heinrich Kellermann, Waldmanngasse 8, 92331 Parsberg, Tel.: 09492/5236 

he.kellermann@gmail.com
Josef Butzmann,  89264 Weißenhorn, Tel.: 07309 - 2528                                                   fffbayern@gmx.net

